成功不是将来才有的，而是从决定去做的那一刻起，持续累积而成


《3．4．1基本不等式》导学提纲第四课时

仁寿一中南校区     高群仙        2014年5月5日

一 学习目标：

1．拓展基本不等式的内涵，了解均值不等式不等式链；
2．与不等式相关联的知识较多，如函数与不等式、方程与不等式、数列与不等式、解析几何与不等式，要善于寻找它们之间的联系，从而达到能综合应用均值不等式解决一些较复杂的问题。
二 重点难点：
1．均值不等式（不等式链）：若
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重要变形：
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，其中
[image: image4.wmf],
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为正数。
2．含有参变量的恒成立问题，常用分离参量的方法，转化为最值问题得以解决。
a<f(x)对一切实数x恒成立，等价于          存在x,便a<f(x)成立，等价于          
三 导学过程：
（1）了解感知：
例1．（1）已知
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（2）已知
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（3）已知
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，则
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（2）深入学习：

例2．（1）若实数m，n，x，y满足
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（2）若
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例3．设
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恒成立，则
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变式：（1）若
[image: image28.wmf],,

mxy

都是正实数，且不等式
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则
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的最小值是（    ）
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（3）迁移应用：

1．已知不等式(x+y)( eq \f(1,x) +  eq \f(a,y))≥9对任意正实数x,y恒成立,则正实数a的最小值为(   )

A.2       B.4        C.[image: image37.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




6        D.8

2．函数
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成等比数列，则
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4．三个同学对问题“关于
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的不等式
[image: image43.wmf]2

x

＋25＋|
[image: image44.wmf]3

x

－5
[image: image45.wmf]2

x

|≥
[image: image46.wmf]ax

在[1，12]上恒成立，求实数
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提出各自的解题思路．
甲说：“只须不等式左边的最小值不小于右边的最大值”．
乙说：“把不等式变形为左边含变量
[image: image49.wmf]x

的函数，右边仅含常数，求函数的最值”．
丙说：“把不等式两边看成关于
[image: image50.wmf]x

的函数，作出函数图像”．
参考上述解题思路，你认为他们所讨论的问题的正确结论，即
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的取值范围是          ．
5．已知函数
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（1）求实数
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的值；

（2）若
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的大小关系，并证明你的结论。

答案：例1．解：（1）当
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（2）当
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例2．解：（1）方法1：令
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法1，
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当且仅当
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方法2，令
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评注：若由
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方法3，设
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（3）
[image: image84.wmf]2

2

22

22

1111

4

2244

xy

xyxy

yxxyyx

æöæöæö

æöæö

+++=+++++³

ç÷ç÷ç÷

ç÷ç÷

èøèø

èøèøèø

，

当且仅当
[image: image85.wmf]1

2

xy

==

时等号成立。

例3．解：（1）令
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（2）原问题转化为m≥
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（3）因为
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评注：分离参数法[image: image105.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




是求参数的范围问题常用的方法，化归是解这类问题常用的手段.

．解：（1）
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方法1，因为
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方法2，根据分子、分母为齐次式的特点，令
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评注：（2）中方法1，由于系数的特殊[image: image126.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




性，很巧妙地利用基本不等式进行了放缩，但对于更一般的系数，如根号下的系数2改为3，怎么办？——引入待定系数，再用基本不等式：
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练习答案：1B2B；
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用脑思考，用心琢磨，用行动证实
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